

# 2025年底前 海南实现全岛封关

## 今年拟具备封关硬件条件,封关标志 海南自由贸易港建设进入实质性阶段



■作为海南自贸港全岛封关运作第一批建设项目之一,海口秀英港将进行升级改造。康登淋摄

### 1 封关运作是指什么? 一线放开 二线管住 岛内自由

封关运作是指在海南全岛建成一个由海关监管的特殊区域。在这个特定区域内,“封关”的概念也可以简称为:一线放开,二线管住,岛内自由。海南自贸港建设面临的一个阶段性目标就是2025年底前适时启动全岛封关运作。

“一线”指的是海南自贸港与全世界的联通。这意味着和全世界的联

通更加顺畅,岛内实行更加自由便利的贸易投资政策。

“二线”指的是海南自由贸易港与内地的联通,就是在海南自贸港和内地之间进行适度的管制,目的是保障国家贸易管制政策的统一和做好与内地税制落差的衔接。管理的对象主要是货物、商品、运输工具,但与内地人员往来不会发生变化。

### 2 海南封关意味着什么? 搞活岛内自由贸易 形成更大辐射半径

海南封关标志着海南自由贸易港建设进入实质性阶段,意味着以后内地的货物进入海南就被视为出口,海南的货物进入内地就被视为进口。

在推进海南自由贸易港建设的过程中,全岛封关运作的重要性不言而喻。一方面,全岛封关的实施能够为海南省引进更多优质商品,满足人民群众日益增长的消费需求,

提高岛内商品质量和竞争力;另一方面,全岛封关运作也将海南省打造成为对外开放的前沿,吸引更多的国内外投资和资源,促进海南经济快速发展。

海南全岛封关不是把海南封闭成一个孤岛,而是以封关为契机,把岛内的自由贸易搞活,形成更大的辐射半径,从而形成一个磁场效应。

### 3 封关运作有什么好处? 进口业务零关税 个人所得税全国最低

封关运作后,海南居民以后出入境从事经贸活动会更加便利,进口业务零关税,个人所得税全国最低,数据安全有序流动,跨境资金流动自由便利,有望真正开启属于自贸港的幸福模式。当进一步放宽贸易限制和禁止措施,意味着企业发展更加自由,到海南创业的机会和选择也更多了。

零关税是海南自贸港封关运作后的一大特色。根据《总体方案》,海

南将对岛内居民消费的进口商品实行零关税正面清单管理,允许岛内居民免税购买。零关税意味着什么?有前任海南省政府官员曾举例称:“进口游艇税收的成本大概能够降低38%。比如本来1000万元进口一条游艇,你需要交380万元的税,但是如果你如果在海南买一条1000万元的进口游艇,就不需要交380万元的税。”

## 今日起厦门实施 启运港退税政策

本报讯(记者 张诗)4月1日起,厦门将正式实施启运港退税政策。对进出口企业来说,这无疑是个重磅好消息。从启运港经厦门中转至境外的出口货物,一离开启运港即可办理出口退税手续,这大大缩短了出口企业退税的时间,节约了资金成本。

记者了解到,财政部、海关总署、税务总局于近日发布关于扩大启运港退税试点政策实施范围的通知,明确在天津、辽宁、浙江、福建、山东五省市实施启运港退税政策。福建省实施启运港退税政策的港口中,离境港共3个,其中包括厦门海沧港区、东渡港区2个。另外,福建省实施启运港退税政策的港口名单还包括全国启运港和经停港共19个,分别是厦门港、福州港、泉州港、莆田港、漳州港、宁德港等6个省内港口,以及大连、天津、苏州太仓、宁波舟山、温州、汕头、潮州、深圳等13个省外港口。

## 制造业企业数字化转型 最高奖励补助3000万元

本报讯(记者 张诗)近日,市工信局起草制定了《加快新一代信息技术与制造业融合发展若干措施(征求意见稿)》,现面向社会公开征求意见,时间截至4月29日。

《措施》提出了9项真金白银的扶持举措,为制造业企业实现技术创新提供更多的“福利”和保障。

### ●加大补助标准

对本地制造业企业实施的数字化转型项目,按照项目总投资的90%给予融资支持,其中固定资产投资融资比例最高80%,企业固定融资成本为2%/年,其余部分由财政贴息,融资贴息期限最长5年;对其工业固投(不含土地和非生产性设施建设)可按有关政策规定给予最高10%补助,单个项目最高3000万元。

### ●培育标杆示范

对获评国家级新一代信息技术与制造业融合发展试点示范项目、国家级工业互联网试点示范项目、工业互联网平台创新领航应用案例、国家级智能制造示范工厂的本地企业,给予最高100万元奖励。对获得国家级智能制造优秀场景的本地企业,给予最高50万元奖励。

对首次上“云上平台”的本地制造业企业,按照其上云费用的30%给予补贴,每家企业每年最高30万元。对获国家工业和信息化部认定的跨行业跨领域工业互联网平台,为我市制造业企业提供数字化转型服务并达到一定条件的,每家企业累计最高获得500万元。

## 君龙人寿推出 “超级玛丽8号”重疾险

本报讯(记者 张海军 通讯员 黄艳)近日,由小雨伞保险经纪和君龙人寿联合研发的“超级玛丽8号”重疾险新品正式发布。

“超级玛丽8号”不仅继承了“超级玛丽”系列的高性价比属性,满足消费者对健康险的基础需求,还在每一处责任上都大大增加了对客户的关怀与保障。在以往的重疾险中,轻度疾病与中度疾病责任的保额及赔付次数通常是独立的,当发生重大疾病责任赔付后,中度疾病和轻度疾病责任均终止。

“超级玛丽8号”通过责任创新,形态简化的方式,将中度疾病和轻度疾病形态合计最多给付6次,且在重大疾病责任赔付后,中度疾病责任和轻度疾病责任不终止,最多仍可赔付6次。

日前,记者在博鳌亚洲论坛“蓬勃兴起正当时——海南全面深化改革开放五年来进展成效”新闻发布会上了解到,截至目前,海南全岛封关运作各项准备工作任务均已取得阶段性进展,全面启动全岛封关运作准备。

数据显示,在自由贸易港建设方面,海南逐步构建自贸港政策制度体系,三张“零关税”清单、企业和个人15%所得税、加工增值货物内销免关税等180多项政策文件落地实施,外商投资准入负面清单缩减为27项,经营主体五年增量超过之前三十年的总和。截至目前,经营主体增速连续36个月保持全国第一。

同时,全面启动全岛封关运作准备,确保今年具备封关硬件条件、明年完成封关各项准备、2025年底前实现全岛封关运作。

(综合央视新闻、海南新闻联播、北京商报、中国财经报)

▶消费者在海南海口国际免税城内购物。

新华社发

